

# 下月起,卖食用农产品禁用“生鲜灯”

## 南京出台工作指引,明确新规适用业态和品类

快报讯(记者 徐梦云)国家市场监督管理总局公布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《管理办法》),自2023年12月1日起正式生效。其中,明确指出销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施,误导消费者对商品的感官认知。日前,南京市市场监管局出台《关于强化全市食用农产品“生鲜灯”整治的工作指引》。

南京市市场监管部门从今年8月起启动全市“生鲜灯”专项整治工作,加强对《管理办法》的宣传动员,督促经营者主动更换相关照明设施,目前已取得了阶段性成效。

为进一步规范生鲜食用农产品销售领域照明设施使用行为,增强“生鲜灯”整治工作的高效性和可操作性,出台了《关于强化全市食用农产品“生鲜灯”整治的工作指引》。

《管理办法》明确适用对象为“销售生鲜食用农产品”。根据市场经营实际和相关分类实践,“生鲜灯”整治适用业态主要包括批发市场、农贸市场、商场超市、食用农产品平价店等各类经营单位和经营户,适用品类主要包括蔬菜类、水果类、肉类、禽蛋类、水产品类等生鲜食用农产品。

根据《管理办法》规定,销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。整治工作应当围绕这一判定标准执行,以达到规范市场秩序,倡导诚信经营,净化市场环境的目标。

针对专项整治中发现的问题以及上述判定原则,为杜绝经营者“变相”“擦边”使用



菜市场的“生鲜灯” 图片来源:南京市市场监管局

“生鲜灯”的行为,南京市市场监管局提出以下禁止情形:

1. 禁止直接使用红色、蓝色、绿色等明显改变感官性状的照明设施对生鲜食用农产品进行照射;
2. 禁止使用可变可控光源调节颜色应付监管,在销售时实际改变食用农产品感官性状的行为;
3. 禁止通过使用内部或外部为红色的灯罩、造成实际反射光线改变食用农产品感官性状的行为;
4. 禁止在正常灯具上加套红色塑料袋、在灯泡表面涂抹红色物质等,造成实际光照效果不合规的行为;

5. 禁止将红色、蓝色、绿色等违规光源和正常光源搭配使用。

速冻食品冷柜、冷藏展示柜、水产品展示柜等内置灯带光源,也应当符合上述照明规定,不得出现违规行为。

12月1日起,各类市场主体将全面禁止使用“生鲜灯”,南京市市场监管部门将严格按照《管理办法》的相关规定开展宣传动员和监督检查。针对仍使用不符合规定照明设施的食用农产品经营者,将由县级以上市场监管部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处五千元以上三万元以下罚款。

消费者如发现相关违法违规行为,可通过拨打12315热线,进行投诉举报。

通讯员 李华青 段联国

## 栖霞区市场监督管理局仙林分局 落实食堂主体责任 确保高校师生食品安全

位于南京市栖霞区的仙林大学城拥有13所高校,20余万师生,是江苏乃至全国重要的高等教育集聚区。区域内共有63家高校食堂,呈现出社会关注度高、风险隐患多的特点。自《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》出台以来,栖霞区市场监督管理局仙林分局高度重视食堂主体责任落实,按照《关于建立健全分层分级精准防控末端发力终端见效工作机制 推动食品安全属地管理责任落地落实的意见》精神,推进末端发力终端见效机制,高校食堂食品安全再上台阶。

### 领导重视 推进食堂安全属地管理责任落实

根据分层分级管理标准,仙林大学城高校食堂全部属于A级单位,由南京市政府领导担任督导干部。2023年以来,南京市分管教育的副市长每季度到大学城开展一轮督导工作,开座谈会,通报第三方专业机构对各高校食品安全现状的调查结果,现场提出问题,解决问题,促进高校食品安全责任意识明显增强。包保干部、监管干部、企业食品总监、食品安全员各负其责,构建多级联动、快速响应的管理机制,实现指导帮扶和问题整改双向反馈,精准防控效果显著。

### 强化监管 扎实推进高校食品安全水平

栖霞区市场监督管理局仙林分局将高校食堂作为监管重点,树立“为高校服务,为健康护航”理念,以推进日管控、周排查、月调度体系建设为抓手,督促学校食堂落实主体责任。执法人员利用智慧监管系统,开展全覆盖现场检查。近期,市场监管人员发现有2家食堂未按照要求开展主体责任落实,仙林分局依照相关规定进行行政处罚。截至目前,2023年共发现问题86个,整改完成率达100%。

各高校也积极创新工作方法。南京工业大学等高校高度重视食品安全,总结出食品安全“三线十六关”工作法,将食品安全责任落到实处,其先进经验得到广泛推广。

### 善于借力 提高食品安全监管成效

仙林分局仅有的3名食品监管人员要负责辖区40万人的食品安全工作,工作头绪多,压力大。仙林分局向社会借力,一方面与第三方专业食品安全管理公司签订合同,委托第三方公司每年针对高校食堂开展2次食品安全拉网式风险排查,并协助指导整改。今年以来,由第三方公司发现的问题148个,全部完成整改。另一方面聘请第三方检测机构开展食品安全检测,覆盖餐饮具、预包装食品、食用农产品和餐饮食品及半成品,2023年以来检测合格率100%。

仙林分局还借助现代科技手段开展“非现场监管”,利用“互联网+”等技术,实时连线,线上监管,对于高校食堂投诉举报、网络舆情、问题反馈,实行接诉即办。在市政府、仙林大学城管委会的坚强领导下,在仙林分局与13所高校的紧密配合和共同努力下,各高校食堂保持了安全、稳定、高效的运行,连续多年未发生食品安全事故。



执法人员在高校食堂检查食品安全 通讯员供图

## 鼓楼区巧打“组合拳”缓解停车难 南大周边出行更顺畅

### 以学促干 办实事

“环南大周边越来越干净整洁了”“停在小粉桥去南大、去鼓楼医院都非常方便”……近日,位于南京鼓楼区的小粉桥路停车场启用,受到市民的点赞好评。这是鼓楼区为民办实事、解民忧的一个缩影。

为办实事,解决人民群众急难愁盼问题,是主题教育的重要内容。自第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,南京市鼓楼区湖南路街道党工委围绕“破难题、促发展”“办实事、解民忧”“抓基础、强党建”中心任务,聚焦城区停车难、配套设施少等问题,将“环南大周边停车秩序”作为重点攻坚项目,让停车资源“活起来”,为公众出行提供方便。

通讯员 鼓轩 现代快报+记者 卢河燕 文/摄



南京大学门口秩序井然

### “挖”出边角地,“挤”出停车位

位于鼓楼中心片区的南京大学周边人文荟萃,学习、生活和商业氛围浓厚,附近医院、学校和“网红”小店众多。不过,高人气的背后也有着不少“小烦恼”。曾经,这里周边道路狭窄、人流量大、机动车与非机动车混杂,一度造成停车秩序混乱、车辆排队拥堵等问题。

“我们通过盘活存量推进车位共享,疏通堵点解决急难愁盼,盘活周边资源扩大增量,让‘环南大’出行更顺畅、群众更满意。”湖南路街道城管执法中队副队长康仁华介绍,在南京市首批城市更新试点项目中,鼓楼中心片区位列其中。以汉口路为例,原先这里路况杂乱,杆线林立,街道结合汉口路综合整治提升的机会,先取消了道路两侧的59个停车位,重新梳理交通组织方式,将道路中分带北侧的道路改为慢行空间,南侧实施单向通行。同时,通过空中缆线的梳理和落地,打开视线,引入了智慧化的路灯,整体情况从而大大改善。附近的小店老板孟女士说:“整治后,这一片视觉上感觉宽阔了,车

也少了,非常适合Citywalk。”

在老城区破解停车难,犹如在“螺蛳壳里做道场”,需要下足绣花功夫。针对青岛路、平仓巷和陶谷新村等街巷存在的类似问题,湖南路街道多次召开党群联席会,广泛收集社情民意,反复沟通协商,寻找解决办法。最终,在这些街巷沿线设置了护栏和隔离桩,实行人车分离,大大减少了违停车辆占用道路的现象。现代快报记者了解到,随着部分泊位取消,为了缓解周边停车难,一些边角地、空闲地被“挖”了出来,比如小粉桥路停车场、汉口路48号小广场。其中,小粉桥路停车场共含泊位34个,其中6个用于共享,自动计时、自助缴费,全过程无人化管理,车位周转有序高效。汉口路48号小广场也是巧用边角地,“挤”出了12个停车位,让周边居民出行舒适度大大提高。

### 攻坚克难,画好惠民利民“同心圈”

据了解,主题教育开展以来,湖南路街道党工委班子成员领办“环南大周边停车秩序”重点攻坚项目,深入学习仙林“以政治建设为统领、网格党建为抓手、下沉服务为手段、共

建共驻为基础、党群联动为动力”的先进做法,多次下沉一线调研,通过召开党建联席会、居民议事会、专家评审会等方式,推动高校、商家、居民、物业公司等共同参与城市精细化治理,让鼓楼“环南大”出行更顺畅、群众更满意。

对于群众反映较多的鼓楼医院就医停车难问题,湖南路街道党工委按照“资源共享、利益共联、矛盾共调、实事共办”的原则,形成党建“同心圈”,治理“一盘棋”。街道主动对接联系周边停车资源,协调紫峰大厦地下停车场提供300多个泊位向鼓楼医院开放。医院内部释放的车位让给就诊车辆,既缓解了鼓楼医院停车压力,也为紫峰大厦创造了停车收益,实现“医院、楼宇、群众”三方共赢。

不仅如此,街道城管还在“环南大”周边加派人手,疏导车辆,规范停放,维护交通秩序。距离南大校门咫尺之遥的地方就有一处城管岗亭。接下来,随着南京大学苏浙体育场地下人防工程停车场的建成,还将新增数百个停车位,助力“环南大”周边停车秩序再升级。